

拼搏不“放假” 奋斗致青春

——走近大学生的暑期生活

暑假是一年中最长的假期，如何过好一个充实的假期？大学生们都有自己的选择：有的去做兼职，积累社会经验；有的参加社会实践，获得珍贵的成长历练；有的悉心“充电”，提升就业竞争力。

记者近日采访了我市几位大学生，从他们的暑假生活中看到了拼搏奋进。

假期兼职 锻炼能力积累经验

一些大学生选择暑假兼职，兼职的原因多种多样，有的是为了锻炼自己，提高待人接物的能力；有的是为了所学专业的需要，锻炼实践运用能力；有的是想自食其力，通过打工挣钱减轻家庭负担。

在平城区永泰南路的商业街上，有一家独具魅力的书店。在这里不仅可以购书、读书，还可以选择自己喜欢的咖啡、冷饮、热饮。大一学生洪亮成为这里的一位暑期工，19日上午，记者走进这家书店，采访了这位阳光帅气的大男孩。

洪亮的工作是为顾客介绍书目、推荐和制作饮品。“今年寒假我就来这里做假期工，边干边学，假期兼职给我收获挺大的。现在我学会了调制各种口味的饮料，也提高了与人的沟通能力。”

大一学生闫硕楠是洪亮的校友，也在这家店里做兼职。“假期兼职就是给自己寻找一个提早步入社会的平台，通过这个平台锻炼自己，增加社会经验。”闫

硕楠说。

就读于江苏某高校的大二学生小关，这个暑假选择做线上电信业务员。小关说，随着互联网技术的兴起，近几年许多大学生暑假选择线上做兼职，较为热门的有线上配音、游戏陪玩、自由撰稿等。他暑期的这份兼职是为考入他们学校的新生推荐校园通信卡，去年暑假做这份兼职一个多月时间，挣了1600元。

“我每天关注学校的四五个新生群，每有一名新生入群，我就想办法说服对方办卡，办卡后还要自制小视频服务好办卡人。每次办成一张卡，我就特有成就感，通过办卡，我也积累了许多人脉资源，对自己做好学生会的工作很有帮助。”小关说，他大学的专业是市场营销，通过做兼职业务员，不仅能对课堂上所学内容进一步“消化”，也提升了实践运用能力。

就读于内蒙古某高校的大三学生小景，这个暑期兼职做墙体绘画。她说，这



份工作正好与自己的专业对口，尽管工作时间较长，但她乐在其中，既锻炼了能力，也能有一份收入。

家住云冈区的大二学生小吕因家庭生活困难，大学四年的学费都要靠助学贷款。小吕说，为了减轻父母的负担，暑假

他找了一份为商家发传单的工作，每天工作3个小时，大约发1000多张传单，可以有20元的收入。“我不仅暑假兼职，平时在学校也兼职做校内外卖配送，我能够体量父母的不易，想通过自己的努力完成学业。”小吕说。

本报记者 双红 摄

复习备考 追梦路上拒绝“躺平”



张雯茂专心复习考研功课 郑林 摄

考研倒计时，把握关键期；每天做练习，备战公务员；复习专升本，抓住考试机会……大学生的暑假，近两个月的悠长时光，他们都在用自己的方式诠释着火热青春。

记者近日走访发现，暑假已经成为备考者“弯道超车”的黄金期，在“得暑期者得天下”的加持下，他们的小日子过得风风火火。期末考试结束后，大同大学大三学生张雯茂没有回老家晋中，而是与同学一起在学校附近租房复习考研，他觉得和同学一起并肩作战，不但学习氛围好，而且非常有利于投入学习。

“每天早上7点钟准时起床，一直学习到中午12点吃饭，午睡1个小时左右继续学习，一直到晚上11点……”张雯茂定了一份学习计划，把暑假安排得满满当当，包括整理专业课笔记、背英语单词等。

“跟我一起住的同学是备考公务员的，我们两人互相鼓励，也相互监督。”张雯茂说，暑假是备战考研的黄金时段，也是意志薄弱者容易放弃的时候，只有持之

以恒才能成功，考研带给他的是一种经历与成长，他正朝着自己选择的方向前进。

与张雯茂合租的室友，是大同大学机械设计制造及自动化专业的樊亦航，这个小伙暑假未回运城老家，一直在复习，准备考公务员。“与考研相比，考公务员更是‘万人争过独木桥’，难度可想而知。”樊亦航说，除了上网课打牢基础知识，同时买来历年真题、模拟试题做好演练，还多方听取师兄师姐的成功经验。和室友一起相互鼓励备战考试，这样的经历对他来说，看似平凡却弥足珍贵，将会成为一段难忘的时光。

除了本科生，专科生也在暑假期间奔忙在各自的“战场”。大同煤炭职业技术学院计算机专业的大三学生张晓宏，正在努力复习，希望通过参加专升本考试提升学历，获得更多就业机会。

“专升本考试只有一次机会，我特别想抓住这次提升的机会，全力以赴取得成功。”张晓宏话语间透露出坚定的信心。

本报记者 郑林

志愿服务 帮助别人充实自己



姜岩坤提醒游客注意安全 杨昱郁 摄

“您好，我是恐龙厅的讲解员，需要讲解服务吗？”“小朋友慢点，注意安全！”……暑假期间，大学生志愿者姜岩坤和同学们来到市博物馆，开展志愿服务活动。去年考入大学的姜岩坤，在市博物馆做志愿者已经3年了。

姜岩坤去年由大同二中考入西南石油大学，现在刚上完大一。“我从高一起就参加了大同二中的青年志愿者协会，利用寒暑假到市博物馆开展志愿服务，既能为家乡做点力所能及的事情，又可以充实自己，特别开心！”姜岩坤说。

记者了解到，在大同二中，像姜岩坤这样的志愿者还有很多，全校加入到志愿者行列的学生有近千人，一届又一届的学生像接力赛一样，积极参与到志愿服务中，用自己所学服务社会。

“我觉得做志愿者挺有成就感的。”姜岩坤说。他以细心和耐心赢得了游客的称赞。一名小朋友和家长走散了，姜岩坤看到家长焦急的表情后，一边安抚家长的情绪，一边楼上楼下帮忙找孩

子，很快便找到了。看到一家人团聚，姜岩坤也长长舒了一口气。

市博物馆工作人员告诉记者，3年前的姜岩坤刚上高一。“他总是第一个来，最后一个走，做事特别认真负责。在志愿服务期间，哪位志愿者生病了、有事了，都是他来顶岗，从不叫苦叫累。”

“自从参加志愿服务活动后，改掉了周末总是玩手机的坏习惯，我觉得生活充实多了，也增长了见识。现在我给父母打电话次数多了，态度更亲切了，自己也变得开朗了，身边的亲友都说我像变了一个人似的。做志愿者成为我的一种生活态度和生活方式，我会一直坚持下去。”姜岩坤说。

“下一步，大学计划通过专业培训来提升志愿者的服务能力，我可以把学到的知识和专业技能运用到志愿服务中，更好地宣传大同，开拓志愿者服务的空间和范围。”姜岩坤说。

本报记者 杨昱郁